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1. Кризові моделі прийняття рішень (Оле Холсті, Чарльз Германн, Річард Лебо, Міхаель Бречер).
Прийняття зовнішньополітичних рішень у кризових і воєнних умовах це складний процес, що відбувається під тиском часу, інформаційної нестабільності, високої соціальної відповідальності і сильного психологічного стресу. Для пояснення і аналізу такого процесу в науковій літературі сформовано низку кризових моделей прийняття рішень, які дають змогу систематизувати як теоретичні, так і практичні аспекти ухвалення політичних кроків у складних ситуаціях.

1.1. Модель Оле Холсті. Оле Холсті (Ole R. Holsti) аналізує прийняття рішень крізь призму сприйняття та системи уявлень політиків та інституцій, що він визначає як "ментальні карти" (cognitive maps). Ці ментальні карти складаються з внутрішніх наративів, образів ворогів та партнерів, а також уявлень про власні цілі та загрози. Холсті підкреслює, що у кризових ситуаціях рішення формуються на основі цих образів, які задають рамки мислення відповідальних чиновників і лідерів. Якщо ментальні карти занадто жорсткі або неточні, це може призводити до спотвореного оцінювання інформації та помилкових рішень. Водночас, модель Холсті дає змогу пояснити важливість контексту і історичних переконань для прийняття зовнішньополітичних рішень у кризах.

1.2. Модель Чарльза Германа. Чарльз Германн (Charles F. Hermann) розглядає кризові рішення через три ключові типи:

1) політичні рішення – відображають цінності, пріоритети і політичну волю керівництва;

2) комунікативні рішення – концентруються на встановленні і підтримці каналу комунікації з іншими акторами для уникнення непорозумінь;

3) інтелектуальні рішення – стосуються збору, аналізу та інтерпретації інформації.

Германн наголошує, що ефективність прориву кризи залежить від гармонізації цих трьох типів рішень. Особливо важливо, щоб лідери взаємодіяли як із зовнішніми партнерами, так і із внутрішньою політичною системою, аби забезпечити послідовність політики і її легітимність.

1.3. Модель Річарда Лебо. Річард Лебо (Richard Ned Lebow) концентрується на психологічних чинниках, які ускладнюють ухвалення рішень у кризу. Він підкреслює, що стрес і невизначеність можуть викликати ухвалення емоційних, а не раціональних рішень. Зокрема, у своєму фундаментальному дослідженні "Between Peace and War" (1981) Лебо аналізує, як особистісні характеристики лідерів, їхні страхи, амбіції і особистий досвід впливають на вибір стратегії у кризах. Його модель включає психологічні детермінанти, які допомагають краще розуміти, чому навіть держави з ідентичними інтересами можуть брати різні курсі під час криз.

1.4. Модель Міхаеля Бретера. Міхаель Бречер (Michael Brecher) розробив складну модель, яка враховує інтеграцію психологічних, структурних і зовнішніх чинників у прийнятті рішень. Згідно з Бречером, рішення в кризах виникають на межі внутрішньої динаміки управлінських структур і тиску зовнішнього середовища. Його робота "Decisions in Crisis" (1999) аналізує конкретні кейси, наприклад ізраїльські кризи 1967 та 1973 років, демонструючи, як поєднання інформаційних потоків, внутрішніх переговорів і психологічного фактору формує кінцеве рішення.

Порівняння та застосування моделей. Кожна із наведених моделей має свої сильні і слабкі сторони. Холсті і Германн добре пояснюють структурно-когнітивні механізми, Лебо дає глибоке розуміння психологічних аспектів, а Бречер – комплексний підхід.

На практиці кризового прийняття зовнішньополітичних рішень доцільно використовувати комбінований підхід, що враховує:

1) внутрішньополітичні інституції і бюрократичні механізми (за Бречером);

2) особистісні і психологічні характеристики лідерів (за Лебо);

3) підсвідомі уявлення і образи про світ (за Холсті);

4) важливість комунікації і політичних компромісів (за Германном).

Ці підходи особливо важливі для розуміння таких криз як українська війна, де зовнішньополітичні рішення ухвалюються під тиском зовнішніх агресій, внутрішніх політичних чинників та інформаційних викликів.

2. Психологічні чинники та когнітивні обмеження у кризовому ухваленні рішень

Прийняття зовнішньополітичних рішень у кризових і воєнних умовах — це поєднання складних психологічних процесів, які кардинально впливають на якість і характер цих рішень. Під тиском стресу, обмеженості часу і невизначеності, керівники та групи прийняття рішень часто стикаються із когнітивними обмеженнями, які суттєво змінюють логіку і структуру їх вибору.

Вплив стресу та емоцій. Психологічні дослідження підтверджують, що емоційний стан визначає здатність лідерів приймати раціональні та зважені рішення. Емоції, такі як страх, тривога, гнів чи емоційне виснаження, можуть послабити контроль над процесом оцінки альтернатив і породжувати імпульсивні чи ухилянські реакції. Дослідження Мраки (2024) підкреслює критичну роль мотивації і самооцінки у підтримці психологічної стійкості, що сприяє кращій адаптації до кризових умов.
Когнітивні викривлення та евристики. У кризах ухвалення рішень часто спрощується через евристики — психологічні правила, які дозволяють швидко просуватися до дії. Однак це призводить до когнітивних викривлень, серед яких «ефект підтвердження» (confirmation bias), коли керівники схильні ігнорувати дані, що суперечать їхнім переконанням. Обмежена раціональність, що визначена Гербертом Саймоном, є прикладом того, що через інформаційну перевантаженість і нестачу часу, вибирається «достатньо хороший» варіант замість оптимального.

Роль несвідомих процесів. Аналіз впливу несвідомих імпульсів, за теорією З. Фрейда, додає глибини розумінню прийняття рішень під тиском. Несвідомі механізми захисту, такі як репресія чи проекція, можуть неусвідомлено впливати на вибір, збільшуючи ризик імпульсивних та нераціональних дій. Усвідомлення цих процесів і розвиток психологічних стратегій регулювання є важливими для підвищення ефективності у кризовому керуванні.​

Групове мислення і соціальний тиск. У кризових умовах сильний тиск на досягнення консенсусу може породжувати групове мислення, яке пригнічує критику і альтерантивні ідеї. Це підвищує ризик колективних помилок, коли замість альтернативного аналізу домінує бажання зберегти єдність команди.

Психологічні стратегії подолання криз. Розвинена психологічна стійкість, внутрішня мотивація і впевненість у собі допомагають керівникам ефективно долати стресові умови і приймати збалансовані рішення. Для цього пропонуються навчання управлінським навичкам, розвиток емоційної інтелігентності, усвідомлене управління психологічним станом, підтримка колег і системна психологічна допомога.
3. Стратегії реагування держави на зовнішньополітичні виклики: компроміс, ескалація, дипломатичне врегулювання

У кризових і воєнних умовах держави змушені обирати ефективні стратегії реагування на зовнішні виклики, враховуючи обмежені ресурси, невизначеність та можливі ризики. У міжнародній практиці найбільш поширеними є три базові стратегії: компроміс, ескалація та дипломатичне врегулювання. Кожна з цих стратегій має свої особливості, умови застосування, переваги та ризики.

Компроміс. Компромісна стратегія це пошук спільних точок дотику між суб’єктами міжнародних відносин з метою зменшення протистояння і запобігання ескалації конфлікту. У практиці це може проявлятися як відмова від частини власних вимог заради підтримки мирних відносин та стабільності. Компроміс сприяє економії ресурсів держав, збереженню позитивного іміджу та формуванню довіри у міжнародній спільноті. Він є актуальним там, де сторони мають хоча б часткові спільні інтереси, а також за умови існування реальних каналів комунікації.

Ескалація. Ескалаційна стратегія базується на збільшенні тиску на опонента з метою домінування і досягнення вигіднішої позиції у переговорах або взагалі примусового задоволення своїх інтересів. Ескалація може набирати форму військової загрози, посилення санкцій, жорсткої дипломатичної тональності або інших засобів впливу. Прикладом є нарощування військової присутності чи загроза застосування сили. Вона є ефективною тоді, коли держава володіє відповідними ресурсами і може переконати опонента у своїй рішучості. Проте ескалація несе ризики втягнення у відкритий конфлікт, погіршення іміджу держави і міжнародної ізоляції.

Дипломатичне врегулювання. Дипломатичне врегулювання це застосування переговорів, посередництва, міжнародних норм і угод для пошуку мирного розв’язання конфлікту. У кризових умовах дипломатія стає ключовим інструментом для збереження миру і стабільності, формування коаліцій, забезпечення підтримки серед міжнародних партнерів. Вона включає різні рівні: від неформальних консультацій до самітів на найвищому державному рівні. Сучасна дипломатія все частіше використовує інноваційні інструменти, включно з експертною дипломатією, цифровими платформами та інформаційними кампаніями.

Поєднання стратегій. На практиці реагування на зовнішньополітичні виклики держави часто поєднують ці базові стратегії, використовуючи компроміси там, де це можливо, дипломатію як основний інструмент, але при необхідності вдаючись до ескалації для захисту національних інтересів. Вибір конкретної стратегії залежить від багатьох чинників: внутрішньої політичної ситуації, потужності держави, характеру загрози, міжнародного контексту та оцінки можливих наслідків.

Важливість стратегічного планування. З огляду на те, що кожна стратегія має свої ризики і потенційні витрати, важливим елементом є стратегічне планування. Воно передбачає адекватне оцінювання власних ресурсів, потенціалу союзників, готовність до реакції опонентів, а також диверсифікацію методів впливу для досягнення довгострокових цілей.

Висновок. Стратегії компромісу, ескалації та дипломатичного врегулювання — це основа зовнішньополітичного маневру держави у кризових умовах. Ефективність кожної з них визначається контекстом і унікальними характеристиками конкретного конфлікту. Виважене і комплексне застосування цих стратегій підвищує ймовірність успішного вирішення кризових викликів.

4. Кейс-дослідження: війна 2014 року, міжнародна реакція на агресію РФ у 2022 році, санкційна політика, оборонно-дипломатичні рішення

Війна в Україні, розпочата в 2014 році анексією Криму та збройним конфліктом на Донбасі, стала серйозним викликом для української зовнішньої політики. Цей конфлікт став важливим кейсом прийняття кризових зовнішньополітичних рішень, що поєднують як внутрішньополітичні, так і міжнародні чинники.

Війна 2014 року: початок і міжнародна реакція. Анексія Криму та початок збройного конфлікту у 2014 році викликали жорстку реакцію світової спільноти. Країни Заходу, насамперед США, країни ЄС, ввели перші санкції проти Росії, спрямовані на економічне і політичне обмеження агресора. Водночас ООН і низка міжнародних організацій засудили порушення суверенітету України. Цей етап був своєрідним випробувальним полігоном для дипломатичних зусиль України, яка за допомогою міжнародних партнерів намагалася досягти політико-дипломатичного стримування ескалації.

Повномасштабна агресія 2022 року: ескалація конфлікту. У лютому 2022 р. РФ розпочала повномасштабне вторгнення в Україну. Реакція світової спільноти була миттєвою і знаковою: засудження агресії, введення найжорсткіших санкцій в історії, масова гуманітарна і військова допомога на користь України. Наприклад, Генеральна Асамблея ООН 2 березня 2022 р. ухвалила резолюцію ES-11/1, що вимагала невідкладного припинення бойових дій і виведення російських військ із території України.

Світові лідери однозначно засудили дії Росії, а НАТО, ЄС, США та інші держави сформували широку коаліцію підтримки України. Санкції охопили критичні сектори економіки РФ, банківський сектор, енергетику, заборонили технологічні поставки та інвестиції.

Санкційна політика як інструмент зовнішньої політики. Санкції стали одним із ключових інструментів більшості країн для тиску на Росію. Вони мали на меті послабити економічні можливості Росії вести війну, обмежити доступ до валютних ресурсів і технологій, а також ізолювати Москву на міжнародній арені. Санкційний тиск супроводжувався забороною на культурні, спортивні і дипломатичні контакти, що формувало цілісний образ ізоляції.

Оборонно-дипломатичні рішення України. Паралельно з військовою боротьбою, Україна вдало провела дипломатичну кампанію, спрямовану на залучення партнерів до підтримки територіальної цілісності і суверенітету. Оборонно-дипломатичні рішення включали налагодження постачання озброєнь, координацію інформаційної політики і глобальне лобіювання української позиції.

Україна вибудувала ефективну систему багатовекторної дипломатії, удосконалила співпрацю з ЄС, НАТО та ООН, використовуючи міжнародну спільноту як союзника в гібридній війні.

Висновок. Кейс війни 2014–2025 років демонструє, що комплексний підхід у прийнятті зовнішньополітичних рішень у кризах поєднує військовий, економічний, дипломатичний та інформаційний інструменти. Міжнародна реакція стала основою для глобальної коаліції підтримки, що заважає агресору досягти своїх цілей і продовжує тиснути на нього за допомогою санкцій та дипломатії. Український приклад є унікальним кейсом ефективної зовнішньої політики в умовах повномасштабної війни.

5. Роль інформаційних операцій та стратегічних комунікацій у кризових рішеннях

Інформаційні операції та стратегічні комунікації стали ключовими факторами, що значною мірою впливають на процес ухвалення зовнішньополітичних рішень у кризових і воєнних умовах. У сучасній міжнародній політиці інформація стала не лише пасивним ресурсом, а потужним зброєю, що формує суспільні думки, мобілізує внутрішню підтримку і впливає на позиції міжнародних партнерів.

Суть інформаційних операцій у зовнішній політиці. Інформаційні операції виконують функцію комплексної системи заходів, спрямованих на контроль суспільної свідомості, деморалізацію опонентів та утвердження позитивного образу держави. Вони можуть включати пропаганду, контрпропаганду, дезінформацію, кібероперації, а також організацію і проведення інформаційних кампаній через різні канали — від традиційних ЗМІ до соцмереж.

Україна, перебуваючи у стані війни, зазнає потужних інформаційних атак із боку Росії, що намагається дискредитувати військове керівництво, посіяти розбрат серед громадян, підірвати довіру до державних інституцій та добитися ослаблення міжнародної підтримки. Відповідно, українська сторона інтенсивно розвиває власні інформаційні операції для протидії цим викликам, формування національної ідентичності і підтримки міжнародного іміджу.

Стратегічні комунікації як інструмент прийняття рішень. Стратегічні комунікації це планомірна робота з формування правильних меседжів, які доносять офіційну позицію держави, пояснюють цілі і цінності, мобілізують внутрішню аудиторію та міжнародних партнерів. У кризах ця комунікація має бути чіткою, послідовною і гнучкою, реагуючи на інформаційні виклики і запити часу.

Використання цифрових платформ і соціальних мереж значно розширило можливості комунікацій, зробило їх більш оперативними і адресними. З іншого боку, це поставило перед державами виклики в протидії дезінформації, фейкам і гібридним загрозам.

Впровадження інформаційної політики у воєнний час. Під час війни інформаційна політика стає одним із фронтів. Вона включає комплекс заходів: роз’яснювальну роботу серед населення, боротьбу з пропагандою, підтримку бойового духу, зміцнення морально-психологічної стійкості, дискредитацію дій агресора. Держава залучає до цієї роботи урядові структури, громадські організації, медіа та волонтерів.

Психологічні операції та їх роль. Психологічний вплив на різні аудиторії – від внутрішніх до міжнародних – допомагає створити сприятливі умови для ухвалення зовнішньополітичних рішень. Інформаційно-психологічні операції мають багатовекторний характер і виконуються комплексно, що забезпечує максимальне охоплення цільових груп.

Висновок. Інформаційні операції і стратегічні комунікації є не лише додатковими, а часто і вирішальними елементами кризового ухвалення зовнішньополітичних рішень. Вони формують сприйняття фактів, політичний настрій, міжнародну підтримку. В умовах гібридної війни без ефективної інформаційної політики перемога неможлива.

Висновки до лекції. Прийняття зовнішньополітичних рішень у кризових і воєнних умовах це складний процес, що вимагає системного підходу, розуміння когнітивних факторів, гнучких стратегій і активного використання інформаційних інструментів. Сучасний досвід України дає змогу засвоїти ці уроки у прикладному масштабі. Грунтовне знання моделей, психології і практик допомагає підвищити ефективність ухвалення рішень і зберегти національні інтереси навіть у найскладніших викликах.

В цілому, сучасна зовнішня політика у складних умовах моделюється інтеграцією теоретичних підходів, практичних стратегій, психологічних чинників і активного використання інформаційних інструментів.

Перш за все, слід підкреслити, що процес ухвалення рішень у кризових і воєнних обставинах є багаторівневим і багатоаспектним. Відповідальність за швидке реагування лежить на політичних управлінцях і дипломатичних структурах, але їхня здатність діяти ефективно залежить від психологічної стабільності, когнітивних обмежень і навичок стратегічного мислення. Окрім цього, необхідність враховувати зміни внутрішньої і міжнародної динаміки змушує застосовувати гнучкі й адаптивні моделі.

Значним аспектом є використання кризових моделей, що розроблялися в науці. Вони враховують когнітивні та психологічні особливості прийняття рішень, виявляють потенційні кризи в системі управління і дозволяють прослідкувати за послідовністю дій у стресових ситуаціях. Моделі Холсті, Германна, Лебо та Бречера допомагають визначити, як саме міжнародні актори співвідносяться із зовнішніми викликами і якими внутрішні ресурси мають для швидкої реакції.

Друге, важливим елементом є вибір стратегій реагування: компроміс, ескалація і дипломатичне врегулювання. Вони є не статичними, а динамічними, і залежить від характеру конфлікту, рівня загрози, і міжнародної ситуації. Компромісний підхід дозволяє знизити напругу і зберегти можливість подальших переговорів. Стратегія ескалації може бути використана для демонстрації сили та залякування, проте є ризиком поглиблення конфлікту. Дипломатія це основа мирного врегулювання, вона стає найбільш пріоритетною у разі ресурсної та політичної готовності.

Важливим аспектом у сучасній реальності є роль інформаційних операцій і стратегічних комунікацій. Застосування сучасних медіа, соцмереж та кіберпростору дозволяє контролювати інформаційний порядок дня і формувати суспільні настрої на внутрішньому і міжнародному рівнях. В умовах війни і кризи стратегічні комунікації стають не просто додатковими інструментами, а основою мобілізації підтримки, формування міжнародного тиску і зміцнення національної безпеки.

Підсумковоо, необхідно окреслити, що успішність зовнішньої політики у кризових ситуаціях визначається системністю підходів, здатністю швидко реагувати, враховувати психологічні чинники і використовувати сучасні комунікаційні інструменти. Вона передбачає баланс між силовими і дипломатичними методами, активним інформаційним супроводом і довгостроковою стратегією міжнародної інтеграції.

Отже, сучасна стратегія реагування держави у кризових і воєнних умовах має базуватися на:

1) глибокому аналізі і моделюванні кризових сценаріїв,

2) комплексному застосуванні стратегій компромісу, ескалації і дипломатії,

3) активних інформаційних операціях та стратегічних комунікаціях,

4) врахуванні психологічних чинників керівників і громадян,

5) системному підході до міжнародної взаємодії і підтримки.

Це дозволяє не лише ефективно реагувати на поточні виклики, а й формувати баланс сил на довгострокову перспективу, що є критично важливим у сучасних умовах глобальної безпеки.

